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1. BEVEZETÉS

Az értekezés elérendő célja a délnyugat-szlovákiai szlovák-magyar 
határrégióban működő szlovákiai kis- és középvállalkozások eredményes-
ségére befolyással bíró külső környezeti tényezők beazonosítása és fon-
tosságának, állapotának megállapítása volt. A kutatás motivációját egyrészt 
saját megfigyeléseim (jómagam is a határ mentén születtem és élek), egye-
temi és doktori iskolában folytatott tanulmányaim, továbbá munkahe- 
lyem – a Selye János Egyetem – küldetése és a kollégáimmal közösen 
végzett kutatások szolgáltatták, annak célzatával, hogy megismerhessem 
a szlovák-magyar határ mentén fekvő területek jellemzőit annak céljával, 
hogy következtetéseket tudjak levonni, javaslatokat tudjak megfogalmazni  
a térségben élők életszínvonalának javítását elősegítő szándékkal. 
Fő kutatási célomat az alábbi részcélok elérésén keresztül valósítom meg, s 
értekezésem szerkezetét is ennek megfelelően alakítom ki:

A. Az irodalmi áttekintéshez kapcsolódó részcélok:
A/1. a vállalkozás, kis- és középvállalkozások és a vállalkozói környezet 
irodalmának tanulmányozása és értékelése, a vállalkozások működését be-
folyásoló tényezők beazonosítása és csoportosítása,
A/2. a versenyképesség fogalmával és mérésével foglalkozó irodalom ta-
nulmányozása és értékelése, saját versenyképesség megközelítés megalko-
tása,
A/3. a regionális gazdaságtan és a határ fogalmával, határkutatásokkal kap-
csolatos irodalom tanulmányozása és értékelésese, s a vállalkozások számá- 
ra jelentkező, valószínűsíthetően határspecifikus tényezők azonosítása.
A/4. a szakirodalmi források szintetizálása révén olyan modell kialakítása, 
amely a határmenti térségben működő vállalkozások versenyképességét be-
folyásoló külső környezeti tényezőket mutatja. 

B. A kutatási módszer kidolgozásához kapcsolódó részcélok:
B/1. a kutatás fő céljából származtatott kérdőív összeállítása az irodalmi 
áttekintés eredményei alapján,
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B/2. a lehatárolás végrehajtása és a kutatás módszertanilag helyes lefolytatása,
B/3. az adatbázis értékeléséhez illeszkedő statisztikai módszerek kiválasztása.

C. A kutatás kiértékeléséhez kapcsolódó részcélok:
C/1. Az eredmények értelmezhető és szemléletes interpretálási módjának 
megválasztása,
C/2. Következtetések leszűrése és javaslattétel.
Kutatásom előtt feltettem magamban a kérdést, mire is lesz mindez jó?  
Milyen eredményekkel számolok munkámban? Kérdéseimre az alábbi választ 
adtam:

a)  el tudom készíteni a vizsgált térség vállalkozásai számára a verseny- 
	 képességük	szempontjából	fontos	külső	környezeti	tényezők	rangsorát,
b)		rangsorolni	és	csoportosítani	tudom	a	tényezőket	fontosságuk	és	álla- 
	 potuk	alapján,	
c)		megismerem	 a	 határ	 jelenlétéből	 fakadó	 külső	 környezeti	 tényezők	 
	 fontosságának	szerepét	a	vizsgált	térség	vállalkozásainak	működésében,
d)		sikerül	 csoportosítani	 a	 vállalkozásokat	 leíró	 jellemzőik	 alapján	 a	 
	 határ	jelenlétéből	fakadó	tényezők	fontossága	és	állapota	alapján,
e)		segíteni	tudom	a	javaslattételt	a	kis-	és	középvállalkozások	szektorá- 
 hoz sorolható vállalkozások helyzetének javítására. 

Az értekezés négy fő szakaszra különíthető el. Az első szakasz a szak-
irodalmi áttekintés, amely három fő pillérre épül. Az első pillér a vállalkozás 
fogalmával, a vállalkozások kategorizálási lehetőségeinek szakirodalmi fel- 
dolgozásával foglalkozik. A második pillér a vállalkozói környezet és a 
versenyképesség fogalmának kérdéskörét dolgozza fel, míg az értekezés 
harmadik pillérét a határok, a határ fogalma, a határ szerepeinek feltárása 
szolgáltatja. A szakirodalmi feldolgozás nyomán három hipotézist fogalmaz-
tam meg:

H1: Feltételezem, hogy a megkérdezettek körében a vállalkozás valamely 
leíró jellemzőjének [méretének, ágazatának, jogi formájának, tulajdonosá-
nak, piacának, fennállási időtartamának, legfontosabb céljának, határtól való 
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távolság] függvényében különbözőség mutatkozik a vállalkozói környezet 
tényezőcsoportjainak fontossága és állapota tekintetében.

H2: Feltételezem, hogy a határ jelenlétéből fakadó tényezőket a vállalkozások 
kiemelten figyelemmel kísérik, s a vállalkozásokat leíró jellemzők [méret, 
ágazat, jogi forma, tulajdonos, piac, fennállási időtartam, legfontosabb cél, 
határtól való távolság] függvényében eltérések mutatkoznak fontosságuk és 
állapotuk tekintetében.

H3: Feltételezem, hogy a határ menti elhelyezkedés és működés, az államhatár 
elválasztó szerepének csökkenése, valamint a „határokat átívelő régió” 
létrejötte erősíti a kis- és középvállalkozói szektor versenyképességét.

Az értekezés második szakaszában a kutatás során alkalmazott módszereket 
ismertettem. A kutatás célcsoportja a kis- és középvállalkozások szektora 
volt, s a vállalkozások vállalkozói környezettel kapcsolatos megítélésének 
felmérésére primer, kérdőíves kutatási módszert választottam, így az 
értekezés e szakaszában a kutatás felépítését és a begyűjtött és adatbázisban 
rendszerezett válaszok statisztikai módszerekkel való elemzésének mód-
szertanát prezentáltam. Az értekezés harmadik szakaszát az ismertetett sta-
tisztikai módszerek segítségével történő elemzés eredményeinek részletes 
bemutatása követi. Az értekezés negyedik szakaszában a kapott eredmények 
alapján a következtetések levonására és a javaslatok, új és újszerű eredmé-
nyek ismertetésére kerül sor.
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2. ANYAG ÉS MÓDSZER

Az értekezés céljához igazodva az alábbi kutatási szakaszokat külö- 
nítettem el:

1. a kutatás motivációinak, kutatási problémának és a kutatási célok 
megfogalmazása, 

2. szakirodalmi feldolgozás,
3. hipotézisek megfogalmazása,
4. kutatási módszerek kiválasztása és kialakítása,
5. adatgyűjtés,
6. adatelemzés,
7. eredmények bemutatása és következtetések levonása.

A kutatás motivációit, a kutatási problémát és a kutatási célt a doktori 
értekezés bevezetésében ismertettem. A szakirodalmi feldolgozás eredményeit 
pedig a határ menti kis- és középvállalkozások versenyképességét befolyá-
soló külső környezeti tényezők modelljében foglaltam össze (1. ábra).  
A modell egy határ mentén elhelyezkedő térséget szemléltet (fekete téglalap). 
Egy ilyen térség alaphelyzetben két ország (A. és B. ország) határa mentén 
fekszik (zöld szaggatott vonal), s a határ különböző, NEMES NAGY (1998) 
által ismertetett funkcióival (gátló funkció, szűrő-, ütköző-, kontaktuszóna) 
alakítja az áramlásokat és a kapcsolatokat, melyek FLEISCHER (2001) mun-
kájából kiindulva jelennek meg a modellben. Az áramlások és kapcsolatok  
a modellben szereplő térség esetében a következőek:

1a)  elkerülés: az egyik érintett országon belül megvalósuló áramlás/kap- 
 csolat, amely elkerüli a határ menti térséget,
1b)  elkerülés: mindkét országot, s így a határ menti térséget is elkerülő  
 áramlás/kapcsolat,
2a)  átszelés: az egyik ország határ menti térséghez tartozó részét átszelő  
 áramlás/kapcsolat,
2b)  átszelés: a határ menti térséget átszelő áramlás/kapcsolat (mindkét érin- 
 tett ország határ menti térséghez tartozó részét átszeli)
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3)  megközelítés: az egyik érintett ország határ menti térséghez tartozó  
 részének az érintett határszakaszon át történő megközelítése (ide irá- 
 nyuló vagy innen kiinduló, határon átnyúló áramlás/kapcsolat,  
 amelynek nem a szomszédos ország határ menti térséghez tartozó  
 része a célja vagy kiindulópontja).
4)  megközelítés: az egyik érintett ország határ menti térséghez tartozó  
 részének nem az érintett határszakaszon át történő megközelítése (ide  
 irányuló/innen kiinduló áramlás vagy kapcsolat, amely nem rendelke- 
 zik az érintett határszakasz viszonylatában határon átnyúló jelleggel,  
 vagy egyáltalán nem rendelkezik határon átnyúló jelleggel), 
5)  feltárás: a szomszédos országok határ menti téréghez tartozó részei 
 nek elemei közti kapcsolatok/áramlások.

 
A modell középpontjában egy olyan vállalkozást látunk (narancssárga kör), 
amely a határ menti térségben található. A vállalkozásra, amely a határ menti 
térségben található az alábbi tényezők fejthetnek ki hatást:

a)  külső környezeti tényezők (politikai, gazdasági, társadalmi, techno- 
 lógiai, környezeti, jogi, etikai),
b)  ágazati jellemzők.

A tényezők különböző szinteken (piros jelzéssel az ábrán) jelentkez- 
hetnek (globális szint, nemzetgazdasági szint, regionális szint, lokális szint) 
és különböző időtávokon fejthetik ki hatásukat (rövid-, közép- és hosszú táv), 
ahogyan azt KOVÁCS (2010) is érzékeltette.
A modell logikája alapján az egyes kapcsolatok intenzitását és irányát 
a határ jelenléte befolyásolja, s nem csak a két szomszédos ország 
kapcsolatainak/áramlásainak viszonylatában jelentkezik a határ befolyá- 
soló hatása, hanem adott ország esetében és a határ menti térséghez tartozó  
országrész viszonylatában is. A határ és funkcióinak megjelenése áram-
lások/kapcsolatok intenzitásának/irányának/kiindulásnak és céljának meg-
változásához vezethet.
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A modell a kis- és középvállalkozások versenyképességére ható külső 
környezet tényezők megnevezés-tagot is tartalmazza, amely nem véletlen, 
mivel a szakirodalmi feldolgozás eredményeképp a versenyképesség fogalmát 
olyan belső	 feltételek	 és	 mozgósítható	 erők	 megléteként	 azonosítottam,	
melyekkel	 eredményesen	 tevékenykedhet	 a	 vállalkozás	 annak	 érdekében,	
hogy	körülhatárolt	szabályok	szerint	a	versenyben	előnyre	tegyen	szert	más	
szereplőkkel	 szemben,	 vagy	 legyőzze	 őket. Esetünkben tehát a vállalkozás 
a határ közelségéből fakadóan speciális helyzetben lehet, mivel piacai a 
körülhatárolt szabályok (adottságok) fokozottabban fejthetik ki hatásukat  
(pl. piacaihoz két eltérő szabályozói környezet, makrogazdasági környezet,  
stb. tartozhat, határfunkciók érvényesülnek, célpiacának jellemzői sokrétűb-
bek lehetnek, stb.). Ez befolyásolja azt, hogy miképp kell kialakítania belső 
működési feltételeit, továbbá melyek lesznek a versenyben fontos erők.
A felállított hipotézisek vizsgálatához kérdőíves kutatási módszert 
választottam, amely során a határtól 60 km-nél nem messzebb, délnyugat-
szlovákiai kis- és középvállalkozásokat kérdeztem meg a szintén a szakirodal-
mi feldolgozás során, azonosított és tényezőcsoportokba (politikai, gazdasági, 
társadalmi, technológiai, etikai, jogi és környezeti) rendezett 147 tényezőről 
kialakított megítélésükkel kapcsolatosan. A kérdőívben skálás kérdések 
segítségével három különböző szempontból kérdeztem rá a tényezőkre:

1. mennyire tartja a vállalkozás fontosnak a tényezőt? (ötfokozatú 
skála)

2. milyennek ítéli meg a tényező állapotát? (ötfokozatú skála)
3. milyennek ítéli meg a tényező állapotát a határ túloldalán? (jobb, 

megegyező, rosszabb állapot, vagy nem tudja megítélni)
A leíró jellemzőket a szakirodalmi feldolgozás során kiválasztott katego-
rizálási lehetőségek szolgáltatták [méret, ágazat, jogi forma, tulajdonos, 
piac, fennállási időtartam, jelenlegi legfontosabb cél, határátkelőhelytől való 
távolság].
A kapott eredményeket az 1. táblázatban foglalt statisztikai módszerek 
segítségével vizsgáltam.
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1. táblázat. Az értekezésben felhasznált statisztikai módszerek 
Módszerek megnevezése Felhasználás
Leíró statisztikák (átlagok, szórás) fontossági sorrendek felállítása
Levene-statisztika szóráshomogenitás ellenőrzése
Varianciaelemzés 
(Éta-négyzet)

tényezőcsoportok átlagos 
fontossági- és állapotértékeinek 
eltérései közti kapcsolatok megléte 
és szorosságának megállapítása

Klaszterelemzés hierarchikus  
(Ward-féle eljárás) 

klaszterek optimális számának 
meghatározása

Klaszterelemzés – nem hierarchikus 
(K-közép eljárás)

klaszterek kialakítása

Kereszttábla-elemzés
(és khi-négyzet próba, Cramer-féle 
együttható)

klaszterek jellemzése, a 
vállalkozások profiljának felállítása 
a határspecifikus tényezők átlagos 
fontossága és állapota szerinti 
csoportosítása

Forrás: saját szerkesztés
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3. EREDMÉNYEK

3.1. A minta összetétele

A kérdőíves kutatást 2015 április hónapjában végeztem, összesen 257 
vállalkozás válasza került a mintába. Ágazati szempontból a minta 69,26 %-át a 
szolgáltatások, 24,90 %-át az ipar, és a fennmaradó 5,84 %-át a mezőgazdaság 
szektorához sorolható vállalkozások alkották. A mintáról elmondható továbbá, 
hogy főképp a hazai magántulajdonban lévő vállalkozások (89,90 %), és jogi 
formájukat tekintve nagyrészt korlátolt felelősségű társasági (49 %) és egyéni 
vállalkozásként (45,50 %) működő vállalkozások szolgáltatták a válaszokat.  
A vállalkozások 36,2%-a határt át nem lépő helyi piacot, 21,8%-a régiós 
piacot (Szlovákiával szomszédos országok), 14%-uk országos piacot, 13,6%-
uk európai piacot (nem csak Szlovákiával határos országok), 10,1%-uk helyi,  
de határt átlépő piacot, míg 4,3%-uk világpiacot jelölt meg piacaként. 
Méretüket tekintve legnagyobb arányban mikro- és kisvállalkozások alkották 
a mintát. A határátkelőhelytől vett távolság tekintetében a minta mintegy  
felét a határtól 20 km-nél közelebb, közel 40 %-át a határátkelőhelytől  
20-40 km-es sávban, míg a fennmaradó hányadot (8,90%) a határátkelőhelytől  
41-60 km-es sávban telephellyel rendelkező válaszadók tették ki.

3.2. A vállalkozói környezet tényezőinek átlagos fontossága és állapota 

A vállalkozói környezet 147 vizsgált tényezőjének átlagos fontossági 
értéke a megkérdezettek körében 3,45-ös értéket mutatott, míg az átlagos 
állapotértékek esetében 2,98-as értéket kaptam, s a politikai, gazdasági, 
társadalmi, technológiai, etikai, jogi, környezeti tényezők csoportjaiba sorol- 
va a tényezőket is rendre az átlagos állapotértékeknél magasabb átlagos fon- 
tossági értékek mutatkoztak (ld. 2. ábra). A vállalkozói környezet ténye-
zőcsoportjainak átlagos fontossági és átlagos állapotértékeinek viszonylatá-
ban mutatkozni látszik egy olyan tendencia, miszerint a vállalkozások jel-
lemzően átlagosan fontosabbnak ítélik működésük szempontjából azokat a 
tényezőket, melyek állapotát átlagosan rosszabbra értékelik.
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2.	ábra.	A	vizsgált	tényezőcsoportok	átlagos	fontossága	és	átlagos	állapota	 
a vizsgált vállalkozások megítélése szerint 

Forrás: saját szerkesztés a 2015. áprilisi kutatás alapján

A vizsgált 147 tényező esetében az átlagos fontossági és átlagos állapotértékek 
tekintetében rangsort készítettem. A leginkább fontosnak ítélt tényezők közé 
a megkérdezett vállalkozások a belföldi fogyasztói kör meglétét és jellemzőit, 
az alkalmazottak munkamorálját, a telefon- és internet szolgáltatás minőségét 
és költségeit, jövedelemadó mértékét sorolták, míg a legkevésbé fontosnak 
működésük szempontjából a lakosság vallásosságát, domborzati viszonyokat, 
légi közlekedés lehetőségeit, történelmi múlt és szélerősség tényezőket 
sorolták a megkérdezettek.
A vállalkozói környezet átlagos fontossági és átlagos állapotértékei és 
a tényezőcsoportok átlagos fontossági és állapotértékei esetében is va-
rianciaanalízis segítségével az átlagértékek közti szignifikánsnak tekinthető 
eltéréseket kerestem a vállalkozások leíró jellemzőinek függvényében. A 
mutatkozó szignifikáns kapcsolatok erősségét az Éta-négyzet mutató segít-
ségével vizsgáltam. A varianciaanalízis eredményeképp megállapítottam, 
hogy a vállalkozásokat leíró jellemzők függvényében az átlagos fontossági 
értékek esetében több szignifikáns eltérés mutatkozott az átlagértékek esetében, 
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mint az átlagos állapotértékek vizsgálatánál. A mintába került vállalkozások 
jobban elkülönültek a külső környezeti tényezőcsoportok fontosságának, mint 
megítélésének tekintetében. A szignifikáns kapcsolatokat mind az átlagos 
fontossági, mind pedig az átlagos állapotértékek tekintetében a 2. táblázat 
szemlélteti. A beazonosított kapcsolatok esetében valamennyi kapcsolat ese-
tében gyenge kapcsolat mutatkozott.  

2.	 táblázat.	 Varianciaanalízis	 segítségével	 beazonosított	 átlagértékek	 közti	
eltérések az átlagos fontossági és állapotértékek esetében

SZIGNIFIKÁNS KÜLÖNBSÉGEK A 
VARIANCIAANALÍZIS ALAPjÁN

TÉNYEZŐCSOPORT
ÁTLAGOS 

FONTOSSÁGI 
ÉRTÉKEK

ÁTLAGOS 
ÁLLAPOTÉRTÉKEK

Politikai (22 tényező)
ágazat, jogi forma, 
vállalkozás piaca, 
vállalkozás célja

nincs szignifikáns eltérés

Gazdasági (46 tényező) jogi forma, 
vállalkozás célja nincs szignifikáns eltérés

Társadalmi (20 tényező)

ágazat, vállalkozás 
piaca, működés 
időtartama, jogi 
forma

méret, működés 
időtartama, 
határátkelőhelytől való 
távolság

Technológiai (23 tényező) a vállalkozás piaca jogi forma, méret, 
működés időtartama

Környezeti (14 tényező) jogi forma, 
vállalkozás célja nincs szignifikáns eltérés

jogi (21 tényező) a vállalkozás piaca, 
méret méret

Etikai (8 tényező) ágazat, vállalkozás 
piaca ágazat

Teljes környezet 
(147 tényező)

a vállalkozás piaca, 
jogi forma, ágazat, 
vállalkozás célja

méret, működés 
időtartama

Határon túli teljes 
környezet

nem vizsgált 
kérdéskör

tulajdonos kiléte, 
vállalkozás piaca

Forrás: saját szerkesztés a 2015. áprilisi kutatás alapján
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3.3. A vállalkozói környezet állapotának megítélése a szlovák-magyar  
        határ túloldalán

A vizsgálat további szakaszában a határon túli vállalkozói környezet 
megkérdezett délnyugat-szlovákiai vállalkozások általi megítélését elemez-
tem. A „szomszéd füve zöldebbnek bizonyult” azoknak a vállalkozásoknak 
a körében, akik meg tudták ítélni az egyes tényezők határon túli állapotát. 
Az egyes tényezők esetében ugyanis a megkérdezettek 22,96 % - 57,98 % 
közé eső hányada nem tudta megítélni/nem ítélte meg, hogy a tényező állapota 
rosszabb, jobb, vagy netán megegyezik-e a tényező szlovákiai állapotával. 
A választ adó megkérdezettek körében a magyarországi környezet-
ben a leginkább jobbnak ítélték meg olyan tényezők állapotát, mint a 
hagyományok és tradíciók ápolása, az egyetemek kutatási tevékenysége, a 
vállalkozók oktatása és képzése, a szakszervezetek hatékonysága, kutatási 
eredmények használhatósága vagy a nemzetiségi összetétel. A választ adó 
megkérdezett vállalkozások a határ túloldalának vállalkozói környezetében 
kedvezőtlenebbnek ítélték a valutaárfolyamok stabilitását, az államadósság 
mértékét, az országimázst politikai szempontból, a fogyasztási adók mérté-
két és például a pártatlan politikai döntéshozatalt.
A határ túloldalára vonatkozó átlagos tényezőállapot és tényezőcsoport-
állapot tekintetében szintén varianciaanalízis segítségével vizsgáltam az 
átlagos értékelések közti eltéréseket. E szignifikáns kapcsolatokat szintén  
a 2. táblázat mutatja.

3.4. A határtényezők megítélése

A vizsgált 147 tényező közül 35 tényezőt választottam ki annak  
függvényében, hogy eltérés mutatkozik-e esetükben az ország más térségei-
hez mérten és/vagy közvetlen módon hatással vannak-e a határon átnyúló 
tényezőáramlásra. E tényezők esetében klaszterelemzés lefolytatásával négy 
klasztert - vállalkozói csoportot – azonosítottam a tényezők átlagos fontossági 
és átlagos állapotértékeinek függvényében. A klasztereket kereszttábla-elem-
zés segítségével jellemeztem a szignifikáns jellemzők (khi-négyzet próba) 
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beazonosítására és a kapott kapcsolat erősségének megállapítására (Cramer-
féle V mutató számításával). A klasztereket a megkérdezett vállalkozások 
telephelye alapján térkép segítségével is megjelenítettem (3. ábra)
A klaszterek esetében az eredmények tekintetében a mintára vonatkozóan  
az alábbi általános jellemzések és klaszter-megnevezések adhatóak:

„határspecifikus	 elégedetlenek” (68 vállalkozás, átlagos fontosság: 
3,79, átlagos állapotérték: 2,80): átlagosan inkább fontosak számukra  
a határtényezők, ám azok állapotával inkább elégedetlenek, főképp 
ipari és szolgáltatások szektorában működő vállalkozások alkotják, 
akik határon át nyúló érdekeltséggel is rendelkeznek (határt átlépő 
helyi piac, régiós piac, európai piac), az értékesítés, piaci részesedés 
és profit növelésében, továbbá a fogyasztói igények kielégítésében 
érdekelt vállalkozások alkotják nagy hányadban, akik a határtól 0-40 km 
távolságban helyezkednek el.
„határspecifikus	 átlagosak” (56 vállalkozás, átlagos fontosság: 4,08, 
átlagos állapotérték: 3,28): átlagosan fontosak számukra a határtényezők, 
állapotukat pedig átlagosnak értékelik, a klaszterbe tartozik a mező-
gazdasági vállalkozások nagy aránya, s szintén főképp a határon átnyúló 
érdekeltséggel bíró vállalkozások alkotják (határt átlépő helyi piac,  
régiós piac, európai piac), s ide tartoznak a piaci helyzet fenntartásában 
érdekelt vállalkozások is nagy arányban, a távolság a határátkelőhelytől 
esetükben nem mérvadó.  
„semlegesek”	(vállalkozások száma: 85, átlagos fontosság: 3,32, átlagos 
állapotérték: 3,10): ez a legnagyobb elemszámú klaszter, amelyben a 
vállalkozások inkább közömbösek a határtényezők irányában, s álla-
potukat is átlagosként ítélték meg, a mintából az egyéni vállalkozások 
nagy aránya tartozik ebbe csoportba, a határon átnyúló érdekeltséggel 
rendelkező cégek alacsony arányban szerepelnek benne (határt átlépő 
helyi piac, régiós piac), az indulási szakaszra jellemző fogyasztói igény 
kielégítést és készpénztermelést legfontosabbnak tekintő, a határ-
átkelőhely közvetlen közelében kevésbé elhelyezkedő vállalkozások 
tartoznak ebbe a csoportba.

a)

b)

c)
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„érdektelenek” (vállalkozások száma: 39, átlagos fontosság: 2,68, átlagos 
állapot: 2,76): a legalacsonyabb elemszámú klaszter, mezőgazdasági 
vállalkozás nem szerepel ebben a klaszterben, a klasztert jellemzi a határt 
át nem lépő helyi piacon működő vállalkozások magas aránya, inkább 
indulási és serdülőkorban lévő vállalkozások alkotják, a határátkelő-
helytől vett távolságtól függetlenül.

3.	ábra.	A	vállalkozások	határtényezők	átlagos	fontossági-	és	állapot-
megítélése alapján vett klaszterekbe való tartozása telephelye alapján

Forrás:	saját	szerkesztés	a	2015.	áprilisi	kutatás	alapján,	
térkép forrása: geograf5.webnode.cz

d)
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3.5. A kutatás gyakorlati jelentősége a vállalkozások versenyképességi  
        pozíciójának javítása szempontjából

A kutatási eredményeimmel a vállalkozások versenyképességi pozícióinak 
javítását szolgáló javaslattételre is lehetőség nyílik. Ennek érdekében 
projektek megfogalmazását is segítő rendszerező táblázatot készítettem. 
Gyakorlati használata úgy történhet, hogy valamennyi környezeti tényezőt 
egyedi elbírálás alá vonunk. A tényezőnként mérlegelendő szempontok a 
következők:
1. Mely szinten jelentkezik a tényező? (globális, nemzetgazdasági, regionális, 

lokális)
2. Milyen szinteken fejt ki hatást a tényező? (globális, nemzetgazdasági, 

regionális, lokális)
3. Milyen időtávon fejt ki hatást a tényező? (rövid, közepes, hosszú)
4. Közvetlenül befolyásolható-e a hatás? (igen, nem)
5. Hatás a vállalkozás működésére (pozitív, közömbös, negatív)
6. Milyen tényező állapota az országban? (jó/nagyon jó, közepes/rossz/

nagyon rossz)
7. Milyen tényező állapota a határ túloldalán? (jobb, ugyanolyan, rosszabb)
8. Van-e ágazati sajátosság? (van, nincs)
9. Van-e határ meglétéből fakadó jelleg? (van, nincs)
10. Milyen kapcsolatban áll a beavatkozás más társadalmi alrendszerekkel  

és érintettekkel? 

A tíz felsorolt kérdésre adott válasz segítségével adhatunk „helyes választ”  
egy tényező által kifejtett hatásra. Azt, hogy milyen mértékben kell, vagy 
milyen sorrendben szükséges foglalkozni a tényezőkkel, azt a fontossági 
sorrend alapján dönthetjük el, amelyet a vállalkozások megítélése alapján 
szűrtünk le. A tíz kérdésre adott válaszok alapján keletkező kombinációk 
révén olyan kimeneteket kapunk, amelyek leírják, hogy milyen jelleggel kell 
rendelkeznie egy javaslatnak, amelyet a kutatási eredményekre, vagy egyéb 
nem vizsgált tényezőkre vonatkozóan megfogalmazhatunk (4. táblázat).
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3.6. Hipotézisek kiértékelése

H1: Feltételezem, hogy a megkérdezettek körében a vállalkozás valamely 
leíró jellemzőjének [méretének, ágazatának, jogi formájának, tulajdonosának, 
piacának, fennállási időtartamának, legfontosabb céljának, határtól való 
távolság] függvényében különbözőség mutatkozik a vállalkozói környezet 
tényezőcsoportjainak fontossága és állapota tekintetében.

A varianciaelemzés során kapott eredmények igazolták	a	hipotézist, mind a 
tényezők fontosságának, mind az állapotuk megítélése esetében mutatkoztak 
szignifikáns eltérések az átlagértékek közt a vállalkozásokat leíró jellemzők 
függvényében (ld. 2. táblázat). 

H2: Feltételezem, hogy a határ jelenlétéből fakadó tényezőket a vállalkozások 
kiemelten figyelemmel kísérik, s a vállalkozásokat leíró jellemzők [méret, 
ágazat, jogi forma, tulajdonos, piac, fennállási időtartam, legfontosabb cél, 
határtól való távolság] függvényében eltérések mutatkoznak fontosságuk és 
állapotuk tekintetében.

A határrégióban megkérdezett vállalkozások négy csoportját különböztettem 
meg klaszterelemzés segítségével a határ jelenlétéből fakadó tényezők 
fontosságának és állapotának megítélése alapján. A hipotézist részben fogadom 
el, a megkérdezett vállalkozások nagy hányada számára voltak fontosak, 
vagy bírtak átlagos fontossággal a határ jelenlétéből fakadó tényezők, egy 
csoportjuk azonban inkább átlagosan inkább „nem fontosnak” ítélte őket. 
A feltételezés részben való elfogadását erősíti az a tény is, hogy a vizsgált 
tényezők esetében a megkérdezettek jelentős hányada szintén nem tudta 
megítélni/nem ítélte meg a tényező határon túli állapotát. 

H3: Feltételezem, hogy a határ menti elhelyezkedés és működés, az 
államhatár elválasztó szerepének csökkenése, valamint a „határokat átívelő 
régió” létrejötte erősíti a kis- és középvállalkozói szektor versenyképessé- 
gét.
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A határok átjárhatóságának növekedése a vizsgált térség vállalkozásai számá-
ra egyrészt újabb lehetőségeket hordoz a vállalkozások számára, azonban 
újabb kihívásokat is jelenthet. A kis- és középvállalkozások sokfélesége az 
egyes környezeti tényezők állapotának eltérő megítélését is okozza, pl. a 
valutaárfolyamok ingadozása (az euró forinttal szembeni erősödése) egyes 
vállalkozások számára olcsóbb beszerzési lehetőséget jelent, míg más 
vállalkozások számára a fogyasztóik határon túli versenytársaikhoz való 
átpártolását jelenti. A vállalkozások egy része átlagosan nem is értékelte 
fontosnak, vagy átlagos fontosságúnak ítélte a határ meglétéből fakadó 
tényezőket, míg állapotukat tekintve is inkább rossz, vagy átlagos állapotúnak 
ítélték ezeket a tényezőket. A hipotézist kutatásom eredményei alapján részben 
fogadtam el.
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3.7. Új és újszerű tudományos eredmények

(1) A szakirodalmi feldolgozás során több tudományterület ismereteit 
dolgoztam fel és újszerű módon szintetizáltam és világítottam meg a határ 
menti kis- és középvállalkozások versenyképességét befolyásoló külső 
környezeti tényezők modelljében (1. ábra).

(2) A szlovák-magyar határrégió délnyugat-szlovákiai szakaszán feltártam 
a vállalkozói környezet tényezőinek:
 a) kis- és középvállalkozások általi átlagos fontossági megítélését,
 b) kis- és középvállalkozások általi átlagos állapot-megítélését,
 c) a megkérdezett kis- és középvállalkozások határ magyarországi  
                oldalára vonatkozó vállalkozói környezet-megítélését.

(3) A kérdőíves megkérdezés során vizsgált vállalkozások esetében eltéré-
seket mutattam ki a vállalkozói környezet tényezőcsoportjainak átlagos 
fontossági értékelése és átlagos állapotértékelésének tekintetében a Duna 
mentén elterülő szlovák-magyar határrégió délnyugat-szlovákiai sza-
kaszán működő kis- és középvállalkozások leíró jellemzői alapján képzett 
csoportjainak viszonylatában. 

(4)  A határ jelenlétéből fakadó vállalkozói környezet tényezőinek esetében 
a vállalkozások négy csoportját azonosítottam be és jellemeztem a határ 
jelenlétéből fakadó tényezők átlagos fontossági- és állapot-megítélésének 
függvényében.

(5) A stratégiai szemléletmódban való gondolkodás jegyében egy javas-
lattétel-megfogalmazást segítő, 10 szempontot (tényező szintje, tényező 
hatásának szintje, időtáv, befolyásolhatóság, hatás jellege, tényező állapota, 
tényező állapota a határ túloldalán, ágazati sajátosság, határszerep, egyéb 
tényező) figyelembe vevő táblázatot alakítottam ki a határrégió kis- és 
középvállalkozói szektora helyzetének javítására. 
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4. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK

Értekezésemben a kis- és középvállalkozások versenyképességét befolyásoló 
külső környezeti tényezők fontosságával, állapotával és a magyarországi 
vállalkozói környezet délnyugat-szlovákiai kis- és középvállalkozások általi 
megítélésének vizsgálatával foglalkoztam. Az értekezésem során a stratégiai 
szemléletmódban és rendszerszemléletben való gondolkodást szem előtt  
tartva közelítettem meg a kutatási problémát.

Értekezésem eredményeképpen meggyőződtem arról, hogy a kis- és 
középvállalkozások szektora heterogén csoport és egyes leíró jellemzőik 
függvényében eltérő módon ítélik meg a vállalkozói környezetet alkotó 
tényezők/tényezőcsoportok fontosságát és állapotát, s ugyanez tapasztalható  
a határ jelenlétével közvetlen összefüggésben jelentkező tényezők esetében  
is. A határ jelenléte és a határ szerepének változása a különböző ténye-
zőáramlásokra, áramlások irányára, a régióban kialakuló kapcsolatokra és 
ezáltal a határrégióban működő kis- és középvállalkozások eredményességé-
re is hatással van, így a szektor helyzetét javítani szándékozó javaslatok 
megfogalmazásánál a határ, de a határ túloldala vállalkozói környezetének 
állapota is figyelembe veendő szempontként kell, hogy szerepeljen.

A témában a kutatás több irányban is tovább folytatódhat, ilyenek lehetnek 
összehasonlító kutatás lefolytatása a határrégió magyarországi részén 
működő vállalkozások megítélésével, ágazati beszűkítés, más határ men- 
ti térségek vizsgálata, a kutatás időbeli megismétlése vagy a külső környe- 
zeti tényezők tényezőcsoportonkénti/tényezőnkénti vizsgálatai.
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